
MONOPOL A MONOPOLNÍ CHOVÁNÍ – řešené př́ıklady

Monopol

1. Monopol s nákladovou funkćı c(y) = 2y2 + 10
p̊usob́ı na trhu s poptávkou y(p) = 20 − 0,5p.

(a) Jak velké množstv́ı produktu bude monopol
prodávat a jaký bude jeho zisk?

(b) Jak velké množstv́ı produktu bude monopol
prodávat při množstevńı dani t = 8?

Řešeńı

(a) Obecný tvar ziskové funkce monopolu je

π(y) = r(y) − c(y),

kde r(y) = p(y)y je př́ıjmová funkce. Dále
můžeme postupovat dvěma zp̊usoby.

Řešeńı 1
Z poptávkové funkce y(p) si vyjádř́ıme in-
verzńı poptávkovou funkci p(y) = 40 − 2y
a dosad́ıme ji do ziskové funkce

π(y) = (40 − 2y)y − 2y2 − 10

a funkci uprav́ıme do tvaru

π(y) = −4y2 + 40y − 10.

Monopol si voĺı takový výstup y∗ ≥ 0, při
kterém maximalizuje zisk

max
y

π(y) = −4y2 + 40y − 10.

Z podmı́nky prvńıho řádu vypoč́ıtáme
výstup odpov́ıdaj́ıćı extrému funkce:

π′(y∗) = −8y + 40 = 0

y∗ = 5.

Protože druhá derivace ziskové funkce je

π′′(y∗) = −8 < 0,

firma při výstupu y∗ = 5 maximalizuje zisk.

Zisk firmy při výstupu y∗ = 5 je

π(y∗) = −4y∗
2

+ 40y∗ − 10 = 90.

Řešeńı 2
Při řešeńı tohoto př́ıkladu bychom také
mohli z obecného tvaru ziskové funkce

π(y) = r(y) − c(y) nejdř́ıv odvodit
podmı́nku prvńıho řádu

MR(y∗) = MC(y∗)

a podmı́nku druhého řádu

MC ′(y∗) > MR′(y∗).

Pak vypoč́ıtat mezńı př́ıjmy a mezńı
náklady monopolu:

MR(y) = r′(y) = (p(y)y)′ =

= (40y − 2y2)′ = 40 − 4y.

MC(y) = c′(y) = (2y2 + 10)′ = 4y.

Dosazeńım do podmı́nky prvńıho řádu pak
naj́ıt výstup odpov́ıdaj́ıćı extrému ziskové
funkce

MR(y∗) = MC(y∗)

40 − 4y∗ = 4y∗

y∗ = 5.

Dosazeńım do podmı́nky druhého řádu pak
zjistit, že výstup y∗ = 5 odpov́ıdá maximu
funkce, protože

MC ′(y∗) = 4 > −4 = MR′(y∗).

(b) Tento bod vyřeš́ıme pouze dosazeńım
do ziskové funkce. Když monopol plat́ı
množstevńı daň ve výši 8, jeho nákladová
funkce c(y) = 2y2 + 8y+ 10. Zisková funkce
pak bude mı́t tvar

π(y) = r(y) − c(y)

π(y) = (40 − 2y)y − 2y2 − 8y − 10

π(y) = −4y2 + 32y − 10.

Z podmı́nky prvńıho řádu vypoč́ıtáme
výstup odpov́ıdaj́ıćı extrému této funkce:

π′(y∗) = −8y∗ + 32 = 0

y∗ = 4.

Protože druhá derivace ziskové funkce

π′′(y∗) = −8 < 0,

firma při výstupu y∗ = 4 maximalizuje zisk.

Zisk monopolu se rovná

π(y∗) = −4y∗
2

+ 32y∗ − 10 = 54.



Monopolńı chováńı

2. Monopol prodává sv̊uj produkt na dvou trźıch.
Inverzńı poptávka na trhu 1 je p1(y1) = 200− y1
a inverzńı poptávka na trhu 2 je p2(y2) = 250−y2.
Monopol má nákladovou funkci c(y1 + y2) =
(y1+y2)2. Jaké budou optimálńı ceny a množstv́ı
na obou trźıch? Jaký bude zisk monopolu? Na-
kreslete situaci této firmy do grafu.

Řešeńı

Obecný tvar ziskové funkce monopolu s dvěma
oddělenými trhy je

π(y1, y2) = r1(y1) + r2(y2) − c(y1 + y2),

kde r1(y1) = p(y1)y1 a r2(y2) = p(y2)y2 jsou
př́ıjmy monopolu na trźıch 1 a 2. Dále můžeme
postupovat dvěma zp̊usoby.

Řešeńı 1
Dosazeńım do obecného tvaru ziskové funkce
źıskáme ziskovou funkci

π(y1, y2) = 200y1 − y21 + 250y2 − y22 − (y1 + y2)2.

Monopol bude dodávat na trh 1 a 2 takové
výstupy y∗1 a y∗2 , pro které je jeho zisková funkce
maximálńı. Podmı́nky prvńıho řádu jsou

∂π(y1, y2)

∂y1
= 200 − 2y∗1 − 2(y∗1 + y∗2) = 0,

∂π(y1, y2)

∂y2
= 250 − 2y∗2 − 2(y∗1 + y∗2) = 0.

Řešeńım těchto dvou rovnic o dvou neznámých
dostaneme optimálńı množstv́ı dodávané na oba
trhy

y∗1 = 25,

y∗2 = 50.

Dosazeńım do funkćı poptávek na obou trźıch
spoč́ıtáme ceny

p∗1 = 200 − y∗1 = 175,

p∗2 = 250 − y∗2 = 200.

Zisk monopolu bude

π = p∗1y
∗
1 + p∗2y

∗
2 − (y∗1 + y∗2)2 =

= 175 × 25 + 50 × 200 − 752 = 8 750.

Řešeńı 2
Z obecného tvaru ziskové funkce můžeme odvodit
podmı́nky prvńıho řádu ve tvaru

MR1(y∗1) = MC(y∗1 + y∗2)

MR2(y∗2) = MC(y∗1 + y∗2).

kde
MR1(y1) = r′1(y1) = 200 − 2y1

MR2(y2) = r′2(y2) = 250 − 2y2

MC(y1 + y2) = c′(y1 + y2) = 2(y1 + y2)

jsou mezńı př́ıjmy na trhu 1 a 2 a mezńı náklady
monopolu. Dosazeńım konkrétńıch tvar̊u funkćı
mezńıch př́ıjmů a náklad̊u do podmı́nek prvńıho
řádu źıskame dvě rovnice o dvou neznámých, je-
jichž řešeńım pak budou stejné optimálńı výstupy
na obou trźıch y∗1 a y∗2 jako v Řešeńı 1.

Graf dole znázorňuje poptávky na trhu 1 a 2 D1

a D2, mezńı př́ıjmy na trźıch 1 a 2 MR1 a MR2

a mezńı náklady monopolu MC. Všimněte si, že
se mezńı př́ıjmy MR1 při optimálńım množstv́ı
y∗1 = 25 a mezńı př́ıjmy MR2 při množstv́ı
y∗2 = 50 rovnaj́ı mezńım náklad̊um MC při cel-
kovém vyráběném množstv́ı y∗1 + y∗2 = 75.
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